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HƯỚNG DẪN NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

MÔN TOÁN THCS - NĂM HỌC 2016-2017
(Kèm theo Công văn số  /BC-PGDĐT ngày  tháng 9 năm 2016 của Phòng GDĐT)

1. Thực hiện chương trình
- Trên cơ sở chương trình giáo dục phổ thông, chuẩn kiến thức, kĩ năng môn Toán THCS của Bộ GDĐT; các trường THCS cần chủ động, linh hoạt hơn trong việc xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục định hướng phát triển năng lực học sinh theo khung thời gian 37 tuần thực học (học kỳ I: 19 tuần, học kỳ II: 18 tuần), phù hợp với điều kiện của từng trường. Đảm bảo thời gian kết thúc học kì I, kết thúc năm học thống nhất trong toàn Huyện.

-  Tiếp tục thực hiện nghiêm túc, linh hoạt, sáng tạo chương trình, kế hoạch giáo dục, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giáo dục.

- Các tổ, nhóm chuyên môn và từng giáo viên chủ động lựa chọn nội dung, xây dựng các chủ đề dạy học trong mỗi môn học và các chủ đề tích hợp, liên môn, đồng thời xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp với các chủ đề và theo hình thức, phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực; chú trọng giáo dục đạo đức và giá trị sống, rèn luyện kĩ năng sống, hiểu biết xã hội, thực hành pháp luật.
- Kế hoạch dạy học (phân phối chương trình) của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên phải được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra. Trên cơ sở kế hoạch dạy học đã được phê duyệt, tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên có thể thiết kế tiến trình dạy học theo chủ đề mà không nhất thiết phải theo bài/tiết trong sách giáo khoa. Mỗi chủ đề có thể được thực hiện ở nhiều tiết học, mỗi tiết có thể chỉ thực hiện một hoặc một số bước trong tiến trình sư phạm của bài học. Các nhiệm vụ học tập có thể được thực hiện ở trong hoặc ngoài giờ trên lớp. Ngoài việc tổ chức cho học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập ở trên lớp, cần chú trọng giao nhiệm vụ học tập cho học sinh ở ngoài lớp học và ở nhà.
- Trường THCS Ông Ích Đường thực hiện dạy thí điểm mô hình trường học mới ở khối lớp 6 và lớp 7 : Nội dung chương trình, phân phối chương trình và kiểm tra đánh giá theo hướng dẫn của Bộ và Sở.
2. Đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá

a. Phương pháp dạy học

- Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, rèn luyện phương pháp tự học và vận dụng kiến thức, kĩ năng của học sinh theo tinh thần Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 về áp dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác; đổi mới đánh giá giờ dạy giáo viên, xây dựng tiêu chí đánh giá giờ dạy dựa trên Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 của Bộ GDĐT.

- Đẩy mạnh việc vận dụng dạy học giải quyết vấn đề, các phương pháp thực hành, dạy học theo dự án; tích cực ứng dụng công nghệ thông tin phù hợp với nội dung bài học. Tiếp tục quán triệt tinh thần giáo dục tích hợp khoa học - công nghệ - kỹ thuật - toán  trong việc thực hiện chương trình giáo dục phổ thông ở những môn học liên quan.

- Dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, tự học, hứng thú học tập, kỹ năng hợp tác, khả năng tư duy độc lập.
- Vận dụng các kỹ thuật dạy học tích cực - Đó là những biện pháp, cách thức hành động của thầy và trò trong các tình huống hành động nhỏ nằm thực hiện và điều khiển quá trình dạy học.

b. Hình thức tổ chức dạy học 

-  Đa dạng hóa các hình thức học tập, chú trọng nghiên cứu khoa học, cân đối giữa dạy học và trãi nghiệm sáng tạo; giữa hoạt động tập thể, nhóm nhỏ và cá nhân; vừa đảm bảo chất lượng giáo dục chung vừa phát triển tiềm năng của cá nhân. Ngoài việc tổ chức cho học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập ở trên lớp, cần coi trọng giao nhiệm vụ và hướng dẫn học sinh học tập ở nhà, ở ngoài nhà trường.
- Tổ chức tốt và động viên học sinh tích cực tham gia Cuộc thi khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học theo Công văn số 1290/BGDĐT-GDTrH ngày 29/3/2016  của Bộ GDĐT; Kế hoạch số 1262/KH-SGDĐT ngày 20/4/2016  của Sở GDĐT; Kế hoạch số 550/KH-PGDĐT ngày 26/8/2016  của Phòng GDĐT  Huyện Hòa Vang. 

- Sử dụng phương tiện hiệu quả, công nghệ thông tin và truyền thông để  hỗ trợ việc đổi mới việc lựa chọn và thiết kế nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức dạy học. Tạo điều kiện cho học sinh được học tập các nguồn học liệu đa dạng.
c. Kiểm tra và đánh giá

- Số cột điểm kiểm tra thường xuyên, kiểm tra định kì tối thiểu của một học sinh cấp THCS thực hiện theo Thông tư số: 58/2011/TT-BGDĐT ngày 12 tháng 12 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Đổi mới kiểm tra đánh giá theo hướng chú trọng đánh giá phẩm chất và năng lực của học sinh. Chú trọng đánh giá quá trình: đánh giá trên lớp; đánh giá bằng hồ sơ; đánh giá bằng nhận xét; tăng cường hình thức đánh giá thông qua sản phẩm dự án; bài thuyết trình; kết hợp kết quả đánh giá trong quá trình giáo dục và đánh giá tổng kết cuối kỳ, cuối năm học. Các hình thức kiểm tra, đánh giá đều hướng tới phát triển năng lực của học sinh; coi trọng đánh giá để giúp đỡ học sinh về phương pháp học tập, động viên sự cố gắng, hứng thú học tập của học sinh trong quá trình dạy học. Việc kiểm tra, đánh giá không chỉ là việc xem học sinh học được cái gì mà quan trọng hơn là biết học sinh học như thế nào, có biết vận dụng không.

- Trong quá trình thực hiện các hoạt động dạy học, giáo dục, giáo viên cần coi trọng việc quan sát và hướng dẫn học sinh tự quan sát các hoạt động và kết quả hoạt động học tập, rèn luyện của học sinh; nhận xét định tính và định lượng về kết quả hoạt động, qua đó đề xuất hoặc triển khai kịp thời các hướng dẫn, góp ý, điều chỉnh nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động học tập, rèn luyện của học sinh. 

- Chủ động kết hợp một cách hợp lý, phù hợp giữa hình thức trắc nghiệm tự luận với trắc nghiệm khách quan, giữa kiểm tra lý thuyết và kiểm tra thực hành trong các bài kiểm tra. Tiếp tục nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức liên môn vào thực tiễn. Việc cho điểm có thể kết hợp giữa đánh giá kết quả bài làm với theo dõi sự cố gắng, tiến bộ của học sinh. Chú ý hướng dẫn học sinh đánh giá lẫn nhau và biết tự đánh giá năng lực của mình.

- Thực hiện nghiêm túc việc xây dựng ngân hàng đề thi, kiểm tra theo ma trận; chú ý đến việc ra các câu hỏi trắc nghiệm khách quan nhiều lựa chọn đúng thay vì chỉ có các câu hỏi một lựa chọn đúng như trước đây. 

- Tăng cường ra câu hỏi, bài tập kiểm tra theo định hướng phát triển năng lực để bổ sung cho thư viện câu hỏi của trường. Tăng cường xây dựng "Nguồn học liệu mở" (thư viện) câu hỏi, bài tập, đề thi, kế hoạch bài dạy, tài liệu tham khảo có chất lượng trên website của Bộ (tại địa chỉ http://truonghocketnoi.edu.vn). Tích cực tham gia Diễn đàn trên mạng về đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh.

- Hình thức đề kiểm tra thường xuyên và định kì tuỳ tình hình thực tế ở mỗi địa phương, các trường có thể lựa chọn một trong các hình thức: tự luận; tự luận kết hợp trắc nghiêm; trắc nghiệm. Riêng đối với khối lớp 9 và 12 đề kiểm tra học kì I và học kì II lựa chọn hình thức tự luận.
- Đề kiểm tra thường xuyên và định kì phải dựa vào tài liệu Hướng dẫn thực hiện chuẩn kiến thức, kĩ năng và nội dung giảm tải đối với bộ môn Toán cho từng cấp học, lớp học đã được Bộ GDĐT ban hành. Ngoài ra, yêu cầu của một đề kiểm tra thường xuyên hay định kì phải có: Xác định mục đích, yêu cầu của đề kiểm tra về một đơn vị kiến thức nào đó; Xác định mục tiêu dạy học để xác định nội dung đề kiểm tra; Thiết lập ma trận hai chiều (gồm ma trận nhận thức và ma trận đề kiểm tra) như Hướng dẫn nhiệm vụ môn Toán năm học 2015(2016. 

3. Sinh hoạt tổ chuyên môn
-  Đổi mới sinh hoạt chuyên môn (SHCM) theo hướng nghiên cứu bài học (NCBH) theo hướng dẫn tại Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 của Bộ GDĐT.

- Tiếp tục tổ chức phân nhóm lập ma trận đề kiểm tra thường xuyên và định kỳ (có ma trận nhận thức) cho từng khối lớp để có thể dùng chung trong trường ngay từ đầu năm học (sau khi đã được sự đồng thuận của các thành viên trong tổ), nhằm tạo ra một chuẩn đánh giá tốt, công bình, phù hợp.

- Thay cho việc dạy học đang được thực hiện theo từng bài/tiết trong sách giáo khoa như hiện nay, các tổ/nhóm chuyên môn căn cứ vào chương trình và sách giáo khoa hiện hành, lựa chọn nội dung để xây dựng các chuyên đề dạy học phù hợp với việc sử dụng phương pháp dạy học tích cực trong điều kiện thực tế của nhà trường. Trên cơ sở rà soát chuẩn kiến thức, kĩ năng, thái độ theo chương trình hiện hành và các hoạt động học dự kiến sẽ tổ chức cho học sinh theo phương pháp dạy học tích cực, xác định các năng lực và phẩm chất có thể hình thành cho học sinh trong mỗi chuyên đề đã xây dựng.

- Với mỗi chuyên đề đã xây dựng, xác định và mô tả 4 mức độ yêu cầu (nhận biết, thông hiểu, vận dụng, vận dụng cao) của mỗi loại câu hỏi/bài tập có thể sử dụng để kiểm tra, đánh giá năng lực và phẩm chất của học sinh trong dạy học. Trên cơ sở đó, biên soạn các câu hỏi/bài tập cụ thể theo các mức độ yêu cầu đã mô tả để sử dụng trong quá trình tổ chức các hoạt động dạy học và kiểm tra, đánh giá, luyện tập theo chuyên đề đã xây dựng.

- Tiến trình dạy học chuyên đề được tổ chức thành các hoạt động học của học sinh để có thể thực hiện ở trên lớp và ở nhà, mỗi tiết học trên lớp có thể chỉ thực hiện một số hoạt động trong tiến trình sư phạm của phương pháp và kĩ thuật dạy học được sử dụng.

- Phát triển mỗi tổ chuyên môn theo tinh thần "Tổ chức biết học hỏi"; Thay đổi nhận thức của GV về SHCM.

- SHCM theo hướng tiếp cận mới cần được thực hiện theo chu trình 4 bước sau đây:
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4. Soạn bài:
- Thực hiện đúng quy định về soạn bài của giáo viên. Tất cả giáo viên phải soạn bài trước khi lên lớp. Thiết kế bài soạn tốt phục vụ nhiệm vụ đổi mới phương pháp dạy học. Trong phần thân của kế hoạch bài giảng cần trình bày rõ bản chất của 5 hoạt động sau:

a) Hoạt động khởi động: Mục đích tạo tâm thế học tập, giúp HS ý thức được nhiệm vụ học tập, hứng thú học bài mới.

b) Hoạt động hình thành kiến thức: Mục đích giúp HS chiếm lĩnh được kiến thức, kỹ năng mới.

c) Hoạt động luyện tập: Mục đích giúp HS củng cố, hoàn thiện kiến thức, kỹ năng lĩnh hội được.

d) Hoạt động vận dụng: Mục đích giúp HS vận dụng được kiến thức, kỹ năng đã học để phát hiện và giải quyết tình hống/vấn đề trong cuộc sống và học tập.

e) Hoạt động tìm tòi, mở rộng: Mục đích giúp học sinh không dừng lại với kiến thức đã học và hiểu mà còn mở rộng kiến thức ngoài lớp học; vấn đề nâng cao.
- Tích cực ứng dụng Công nghệ thông tin trong việc soạn bài và giảng bài, các kỹ thuật dạy học tích cực, khuyến khích sử dụng các phần mềm dạy học để thiết kế môi trường dạy học, tạo điều kiện định hướng phát triển năng lực cho học sinh, góp phần cho việc dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh đối với môn Toán. Trong dạy học đảm bảo phương thức tổ chức các hoạt động:

a) Hoạt động cá nhân: là hoạt động yêu cầu HS thực hiện một cách độc lập, nó diễn ra khá phổ biến, đặc biệt với các bài tập có yêu cầu khám phá, sáng tạo.
b) Hoạt động cặp đôi, hoạt động nhóm: Mục đích giúp HS chiếm lĩnh được kiến thức, kỹ năng mới.

c) Hoạt động luyện tập: là hoạt động nhằm phát triển năng lực hợp tác, tăng cường sự chia sẻ và tính cộng đồng.

d) Hoạt động chung cả lớp: là hoạt động phù hợp với số đông học sinh, nằm tăng cường tính cộng đồng.

e) Hoạt động cộng đồng: là hoạt động tương tác với môi trường học tập, thực tiển, xã hội.

5. Bồi dưỡng học sinh giỏi
- Tổ chức bồi dưỡng cho học sinh các lớp 6, 7, 8, 9 theo đơn vị trường.

- Việc thi chọn học sinh giỏi các lớp 6, 7 do nhà trường chủ động tự thực hiện. 

- Đối với môn Toán 8: Phòng GD&ĐT tổ chức thi cấp huyện trong tháng 4/2016, nội dung ra đề là chương trình Toán từ lớp 6 đến lớp 8, chủ yếu là lớp 8.
- Đối với lớp 9: Sở sẽ tổ chức thi chọn học sinh giỏi lớp 9 cấp thành phố. Nội dung bồi dưỡng là chương trình toàn cấp THCS, chủ yếu là lớp 9. Ngoài ra, cần chú ý bồi dưỡng thêm về số học; các phương pháp giải toán như: Nguyên tắc Dirichlet, nguyên tắc cực hạn, ... Những nội dung này cũng sẽ ra ở kì thi tuyển sinh vào trường THPT chuyên Lê Quý Đôn.

6. Sinh hoạt cụm chuyên môn
Hình thức tổ chức sinh hoạt chuyên môn toàn huyện được thực hiện như năm học trước, nhằm trao đổi những nội dung thiết thực trong giảng dạy cũng như áp dụng vào việc đổi mới kiểm tra và đánh giá; các chuyên đề về thi học sinh giỏi toán, giải toán trên máy tính cầm tay, ứng dụng CNTT trong dạy và học; các phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực của học sinh…
Tháng 10/2016 (Tuần 2): Sinh hoạt tại trường THCS Nguyễn Văn Linh.

Tháng 02/2017 (Tuần 4): Sinh hoạt tại trường THCS Nguyễn Tri Phương.

7. Xây dựng ngân hàng đề kiểm tra
- Việc xây dựng ngân hàng đề kiểm tra dùng chung là cực kỳ quan trọng, vì đây là trí tuệ của tập thể lớn, của một cấp học. Vì vậy các tổ chuyên môn cần thực hiện nghiêm túc việc này, mỗi tuần chúng ta có ít nhất một lần sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn vì vậy nên dành ít nhất một lần trong mỗi tháng, để phân tích đề kiểm tra thường xuyên của mỗi nhóm chuyên môn, chọn lựa, bổ sung và tạo nên một sản phẩm đạt chuẩn có đầy đủ ba bước như đã hướng dẫn ở trên để bổ sung vào ngân hàng đề. 

- Đề kiểm tra được ra theo hình thức tự luận hoặc trắc nghiệm khách quan hoặc kết  hợp tự luận với trắc nghiệm khách quan. Đề kiểm tra cần chú ý đến tính sáng tạo, phân hoá học sinh, phù hợp với mức độ yêu cầu của chương  trình và địa phương.

- Hình thức các đề kiểm tra học kỳ I, II ra theo hình thức tự luận; Các đề kiểm tra khác được ra theo các hình thức: tự luận, trắc nghiệm khách quan hoặc kết  hợp tự luận với trắc nghiệm khách quan. Một số lưu ý khi ra đề kiểm tra:  Kết hợp hài hòa việc đánh giá theo bài làm tự luận và bài làm trắc nghiệm; Đề kiểm tra, đánh giá cần chú ý đến tính sáng tạo, phân hoá học sinh, phù hợp với mức độ yêu cầu của chương  trình và địa phương; Đảm bảo chất lượng tiết trả bài cuối kì, cuối năm, đánh giá được năng lực toán học của từng học sinh theo chuẩn kiến thức, kỹ năng (có dựa vào nội dung giảm tải) môn toán.

- Các đề kiểm tra thường xuyên và định kỳ các trường cần đưa lên email dùng chung để các trường tham khảo.
8. Về thi giải toán qua mạng internet
Từ năm học 2012-2013, trên website : htpp://www.violympic.vn đã tổ chức cho ba cấp học: Tiểu học, THCS, THPT. Đây là trang web có nội dung lành mạnh, giúp các em tự học tốt môn Toán. Vì vậy, tổ Toán cần phối hợp với tổ Tin và nhà trường nghiên cứu thể lệ cuộc thi trên website nói trên để tạo điều kiện cho học sinh tham gia rèn luyện tự học; tham gia vòng thi cấp huyện và tham gia vòng thi cấp thành phố. Vòng thi cấp trường, các trường tự tổ chức cho tất cả các khối (tùy theo điều kiện từng trường khuyến khích các em tham gia). Vòng thi cấp huyện, Phòng GD&ĐT sẽ tổ chức cho 2 khối là khối 9(Toán tiếng Việt) và khối 8 (Toán tiếng Anh) và cấp giấy chứng nhận, chọn đội tuyển thi cấp thành phố. Các khối còn lại Phòng GD&ĐT không tổ chức thi. Đối với vòng thi cấp quốc gia Sở sẽ tổ chức như năm học 2015-2016.
Thông tin cụ thể về cuộc thi các đơn vị cần vào website trên để được hướng dẫn. Từng thời điểm cụ thể Phòng GD&ĐT sẽ  gửi thông báo cho các đơn vị và đăng tải trên lịch công tác của Phòng.

9. Về thi giải toán trên máy tính cầm tay

Cuộc thi giải toán trên máy tính cầm tay cấp thành phố (dự kiến tổ chức từ ngày 21/11/2016 đến 27/11/2016). Nội dung thi chủ yếu là chương trình Toán (tính đến thời điểm tham dự cuộc thi) của từng cấp được nâng cao phù hợp với việc sử dụng máy tính cầm tay.
10. Tham gia các cuộc thi khác
- Tổ chức tốt và động viên học sinh tích cực tham gia Cuộc thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học cơ sở theo Công văn số  /KH-PGDĐT ngày 09/09/2016 của Phòng GDĐT và Cuộc thi vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn dành cho học sinh trung học, Cuộc thi dạy học theo chủ đề tích hợp dành cho giáo viên THCS theo Công văn số   /PGDĐT-THCS ngày 13 tháng 10 năm 2016 của Phòng GDĐT.
- Tham gia cuộc thi thiết kế bài giảng E-learning.

Trên đây là một số hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ chuyên môn bộ môn Toán, Phòng GDĐT đề nghị các trường THCS nghiên cứu và chỉ đạo thực hiện./. 
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