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V/v tổng truyền thông về phòng chống 
sốt xuất huyết tại tất cả các trường học
	     Hòa Vang, ngày  30  tháng 11   năm 2018


Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS.
Trước tình hình diễn biến rất phức tạp của dịch bệnh sốt xuất huyết trên địa bàn thành phố, thực hiện Công văn số 9155/UBND-SYT của UBND thành phố ngày 26/11/2018 về việc quyết liệt thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết, Công văn số 3871/SGDĐT-CTrTT ngày 29/11/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về tổng truyền thông về phòng chống sốt xuất huyết tại tất cả các cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Hiệu trưởng các trường học tổ chức truyền thông với các nội dung cụ thể như sau:


1. Truyền thông phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết

a) Nội dung: Các biện pháp phòng, chống sốt xuất huyết theo khuyến cáo của Bộ Y tế, đặc biệt, tuyên truyền rộng rãi đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh về cách thức diệt lăng quăng, bọ gậy; khuyến cáo khi có những dấu hiệu của bệnh cần đến ngay các cơ sở y tế để được khám, tư vấn kịp thời, không tự ý ở nhà điều trị; hướng dẫn thực hiện tốt các hành vi về vệ sinh cá nhân, thói quen rửa tay, tổng dọn vệ sinh môi trường đảm bảo phòng ốc, công trình cấp nước, công trình vệ sinh phải sạch sẽ; thường xuyên lau chùi sàn nhà, mặt bàn, ghế, đồ chơi, đồ dùng học tập… bằng các dung dịch sát khuẩn thông thường hoặc Chloramin B, đặc biệt là tại các trường mầm non, các nhóm trẻ gia đình.


b) Hình thức: Tuyên truyền, hướng dẫn trực quan; tuyên truyền thông qua hệ thống phát thanh nội bộ, các chương trình “Phát thanh măng non”, “Phát thanh thanh niên”, trên cổng thông tin điện tử, các fanpage của trường, của Đoàn thành niên và của các câu lạc bộ, đội, nhóm trong trường học… và vào các giờ sinh hoạt đầu tuần, sinh hoạt chủ nhiệm lớp.


2. Tổ chức tổng truyền thông

a) Thời gian: Các trường học tổ chức tổng truyền thông về phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết và ra quân diệt lăng quăng bọ gậy giờ chào cờ thứ Hai ngày 03/12/2018.

b) Yêu cầu phải đảm bảo truyền tải đầy đủ các nội dung với mục tiêu: không có lăng quăng, không có bọ gậy, không có muỗi truyền bệnh sốt xuất huyết; huy động toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, học sinh; phối hợp hiệu quả với các đơn vị kết nghĩa, các ban, ngành đoàn thể tại địa phương, các cơ quan y tế thường xuyên tổ chức hoạt động diệt lăng quăng, diệt muỗi tại gia đình, trường học, ký túc xá, khu dân cư… hướng dẫn cách tiêu diệt bọ gậy không cho muỗi sinh sản tại các bể và dụng cụ chứa nước, các vật dụng và đồ phế thải có thể đọng nước. 

Đây là nhiệm vụ quan trọng, khẩn trương, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Hiệu trưởng các trường học quán triệt triển khai thực hiện ./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Lưu: VT, THHC (Trinh).
	KT. TRƯỞNG PHÒNG
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

Phan Hữu Dũng



